

Ενας στους τρεις ηλικιωμένους δεν εμβολιάστηκε

Πηγή:	ΤΑ ΝΕΑ	Σελ.:	1,14-15	Ημερομηνία έκδοσης:	25-05-2021
Αρθρογράφος:		Επιφάνεια :	2021.71 cm ²	Κυκλοφορία:	13695
Θέματα:	ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ, ΠΡΥΤΑΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ				



ΝΕΑ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ

Ενας στους τρεις ηλικιωμένους δεν εμβολιάστηκε

Το 35% των Ελλήνων άνω των 80 ετών δεν έχει κλείσει ραντεβού με την... ανοσία, όταν σε Ισπανία, Δανία και Ιρλανδία το ποσοστό των εμβολιασμένων της ευαίσθητης αυτής ηλικιακής κατηγορίας αγγίζει το 100%

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Με σταθερό ρυθμό χτίζεται το τείχος ανοσίας στη χώρα μας, καθώς χθες ολοκληρώθηκαν περισσότεροι από 5 εκατ. εμβολιασμοί. Παρ' όλα αυτά, παραμένουν οι «μαύρες τρύπες» σε κρίσιμες ηλικιακές ομάδες, με αποτέλεσμα στην περίπτωση ενός τέταρτου κύματος το σύστημα υγείας να δεχθεί εκ νέου σημαντική πίεση από την αυξημένη νοσηρότητα. Σύμφωνα πάντως με τις εκτιμήσεις του καθηγητή Πολιτικής της Υγείας στη LSE Ηλία Μόσιαλο, εφόσον εκδηλωθεί ένα νέο κύμα, αυτοί που θα επηρεαστούν περισσότερο είναι όσοι δεν έχουν εμβολιαστεί «είτε γιατί δεν θέλουν να εμβολιαστούν, είτε γιατί δεν μπορούν για ειδικούς λόγους, είτε γιατί δεν προβλέπεται να εμβολιαστούν». Μάλιστα, ο ίδιος πρόσθεσε ότι σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο πιθανόν μια νέα έξαρση να επηρεάσει και τον παιδικό πληθυσμό – δεδομένου ότι δεν έχει εγκριθεί ο εμβολιασμός τους –, υπογραμμίζοντας συνεπώς τη σημασία να εμβολιαστεί όσο το δυνατόν μεγαλύτερο τμήμα του ενήλικου πληθυσμού.

Εντούτοις και σύμφωνα με τα δεδομένα του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC), το 35% των Ελλήνων άνω των 80 ετών δεν έχει κλείσει ραντεβού με την... ανοσία, όταν σε Ισπανία, Δανία και Ιρλανδία το ποσοστό των εμβολιασμένων της ευαίσθητης αυτής ηλικιακής κατηγορίας αγγίζει το 100%. Αντίστοιχα, τουλάχιστον τέσσερις στους δέκα

πολίτες ηλικίας 60-69 ετών παραμένουν ανεμβολίαστοι, ωστόσο και σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε χθες ο γενικός γραμματέας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους η «ψαλίδα» αναμένεται να κλείσει το επόμενο διάστημα εάν συνυπολογίσει κανείς και τα προγραμματισμένα ραντεβού.

Πιο συγκεκριμένα, το ποσοστό των εμβολιασμένων στην ηλικιακή κατηγορία 65-69 ετών θα αγγίζει το 76,35% και στην αμέσως προηγούμενη πενταετία το 70,05%. Αντίστοιχα και λαμβάνοντας υπόψη τα ραντεβού που έχουν δεσμευτεί στο emvolio.gov.gr, το ποσοστό των 50-59 ετών που θα... τσιμπηθούν θα ξεπεράσει το 60%, μειώνοντας τη «μαύρη τρύπα», όχι όμως στα επίπεδα που επιθυμεί η επιστημονική κοινότητα.

Ενθαρρυντική σε κάθε περίπτωση είναι η ανταπόκριση των πολιτών 40-44 ετών, καθώς, παρότι η πλατφόρμα άνοιξε πρόσφατα με όλα τα διαθέσιμα εμβόλια, ήδη έχουν εμβολιαστεί 145.000 ραντεβού, με το 21% να έχει ήδη εμβολιαστεί και με τα ραντεβού να φτάνουν στο 45%. Σύμφωνα μάλιστα με το χρονοδιάγραμμα της «Ελευθερίας», θα ακολουθήσει η ομάδα 30-34 ετών μέσα στον Ιούνιο, οπότε και εκτιμάται ότι θα ανοίξει η πλατφόρμα για τον εμβολιασμό της ηλικιακής ομάδας 20-29 ετών. Μάλιστα, αύριο ανοίγει η πλατφόρμα για όλα τα εμβόλια και για την κρίσιμη ηλικιακή κατηγορία 35-39 ετών, με τους ειδικούς να επενδύουν στην ανταπόκρισή της, δεδομένης της αυξημένης κινητικότητας του νεότερου πληθυσμού και συνεπώς του ρόλου του στη μετάδοση του νέου κορωνοϊού.

ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ. Εν τω μεταξύ, ανατροπές στον προγραμματισμό της δεύτερης δόσης φέρνουν τα ευρήματα νέων ερευνών που δείχνουν ότι η ανοσία έπεται από φυσική νόσηση φτάνει τουλάχιστον τους οκτώ μήνες και μπορεί να επιμικυνθεί έως και ένα έτος. Πιο συγκεκριμένα, από την ερχόμενη Τρίτη θα χορηγείται μία δόση εμβολίου σε όσους έχουν αναρρώσει από τη λοίμωξη Covid-19 και συγκεκριμένα έξι έως δώδεκα μήνες μετά τη νόσησή τους. Μάλιστα, πριν παρέλθει το εξάμηνο θα λαμβάνουν μίνιμα ότι δικαιούνται εμβολιασμό, καθώς εφεξής προβλέπεται στο σύστημα η καταχώριση του πιστοποιητικού νόσησης. Σχετική πρόβλεψη, όμως, υπάρχει και για εκείνους που νόσησαν ή θα νοσήσουν στο μεσοδιάστημα της

πρώτης και της δεύτερης δόσης. Στις περιπτώσεις αυτές θα ακυρώνεται το δεύτερο ραντεβού και θα επαναπρογραμματίζεται έξι έως και δώδεκα μήνες μετά την ανάρρωση.

Η ΤΡΙΤΗ ΔΟΣΗ. Σε ό,τι αφορά την αναμνηστική (τρίτη δόση), ο καθηγητής της LSE σημείωσε πρόσφατα σε συνέντευξή του ότι όσοι έχουν κάνει και τις δύο δόσεις του εμβολίου είναι προστατευμένοι σε συντριπτικό ποσοστό, ενώ όσοι ξεκίνησαν τον εμβολιασμό τον Δεκέμβριο και τον Ιανουάριο θα πρέπει να κάνουν αναμνηστική δόση το φθινόπωρο – και πρώτα οι ευάλωτες ομάδες.

Εν τω μεταξύ, η πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών Μαρία Θεοδορίδου δεν



ΚΛΕΙΔΙ Η ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ

Η ασπίδα του οργανισμού υψώνεται για περισσότερους

Τι δείχνουν τα αποτελέσματα ελληνικής μελέτης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) σε συνεργασία με το National Cancer Institute των ΗΠΑ

Η διάρκεια της ανοσίας έναντι του ιού SARS-CoV-2 αποτέλεσε μία ακόμη «γκρίζα ζώνη» από την έναρξη της πανδημίας, με την επιστημονική κοινότητα παγκοσμίως να αναζητεί τεκμηριωμένες απαντήσεις στο νευραλγικό αυτό ζήτημα. Νεότερα δεδομένα ελληνικής μελέτης του ΕΚΠΑ, σε συνεργασία με το National Cancer Institute των ΗΠΑ, είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά καθώς αποδεικνύουν ότι η ασπίδα του οργανισμού έναντι του πανδημικού ιού υψώνεται για περισσότερους από έξι μήνες.

Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα με τα ευρήματα, που σημειωτόν έγιναν πρόσφατως δεκά για δημοσίευση στο επίσημο περιοδικό «European Journal of Internal Medicine», οι ασθενείς που νοσηλεύθηκαν λόγω Covid-19 διατηρούν υψηλούς τίτλους εξουδετερωτικών αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2 οκτώ μήνες μετά τη λοίμωξη. Όπως επισημαίνουν οι ειδικοί που διεξήγαγαν την έρευνα, «η παραγωγή αντισωμάτων έναντι του ιού SARS-CoV-2 στον ορό ασθενών έπεται από

λοίμωξη Covid-19 έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς μπορεί να μας δώσει πολύτιμες πληροφορίες για τη διάρκεια της ανοσοαποκριτικής απάντησης που παρέχουν τα εμβόλια». Ειδικότερα, στη σημαντική αυτή μελέτη εξετάστηκαν 148 άτομα που ανέρρωσαν από τη λοίμωξη Covid-19, το χρονικό διάστημα από Απρίλιο έως Ιούλιο του 2020. Από αυτούς, οι 91 (61,5%) ασθενείς ήταν συμπτωματικοί αλλά δεν χρειάστηκαν νοσηλεία και οι 57 (38,5%) νοσηλεύθηκαν.

Για τη διεξαγωγή της έρευνας ελήφθησαν τρία δείγματα αίματος για μέτρηση αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2 σε διάστημα δύο, έξι και οκτώ μηνών. Στο πλαίσιο αυτό, μετρήθηκαν αντισώματα έναντι της πρωτεΐνης ακίδας του ιού (Spike, S), έναντι του υποδοχέα με τον οποίο ο ιός εισέρχεται στα ανθρώπινα κύτταρα και βρίσκεται στο άκρο της πρωτεΐνης ακίδας (Spike Receptor Binding Domain, S-RBD), έναντι της νουκλεοκαψιδικής πρωτεΐνης (Nucleocapsid, N) και έναντι του τμήματος της τελευταίας που συνδέεται με το RNA του

ιού (Nucleocapsid RNA Binding Domain, N-RBD). Ταυτόχρονα μετρήθηκαν στα παραπάνω χρονικά διαστήματα και εξουδετερωτικά αντισώματα έναντι του ιού με τη χρήση ψευδοϊού.

ΤΑ ΦΥΣΙΚΑ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ. Όπως προέκυψε από τα αποτελέσματα, οκτώ μήνες μετά τη λοίμωξη όλοι οι μετέχοντες συνέχιζαν να έχουν αντισώματα έναντι των πρωτεϊνών S και S-RBD, ενώ και το 95% των συμμετεχόντων είχε και αντισώματα έναντι των N και N-RBD. Επιπλέον, εξουδετερωτικά αντισώματα παρουσίασαν μεγαλύτερη μείωση και παρέμειναν θετικά στο 75% των συμμετεχόντων στη μελέτη.

Ενα ακόμη σημαντικό εύρημα είναι ότι οι ασθενείς που νοσηλεύθηκαν είχαν πολύ υψηλούς τίτλους εξουδετερωτικών αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού σε σχέση με αυτούς που δεν χρειάστηκαν νοσηλεία, σε όλα τα χρονικά διαστήματα της μελέτης. Η παρουσία εξουδετερωτικών αντισωμάτων σχετιζόταν ισχυρά με την παρουσία αντισωμάτων έναντι του ιικού αντιγόνου S-RBD.

Αρκετοί ερευνητές του Ινστιτούτου Ιολογίας της Ουχάν ασθένησαν το φθινόπωρο του 2019, επισημαίνει έγγραφο του Στέιτ Ντιπάρτμεντ

παρέλειψε να αναφερθεί και στο γεγονός ότι ορισμένοι πολίτες, οι οποίοι ταλαιπωρήθηκαν από τις συνθήκες παρενέργειας της πρώτης δόσης, τείνουν να ακυρώνουν ή να έχουν δεύτερες σκέψεις για τη δεύτερη. Όπως όμως τόνισε, αυτό είναι «λάθος, καθώς το τμήμα της παράλειψης της δεύτερης δόσης είναι σημαντικό». Παράλληλα έδωσε απαντήσεις και στο κρίσιμο ερώτημα για το εάν μπορεί κανείς να υποβληθεί σε δεύτερη δόση με άλλο εμβόλιο, υπογραμμίζοντας ότι ο κανόνας είναι «με όποιο αρχίζεις με αυτό να τελειώνεις». Εξαιρέση αποτελούν όσοι εκδήλωσαν σοβαρή αναφυλακτική αντίδραση ή θρομβοεμβολική νόσο με ή χωρίς θρομβοπενία, με την ειδική να προσθέτει ότι πρόκειται για σπάνιες περιπτώσεις.

1.381 ΜΟΛΥΝΣΕΙΣ - 50 ΘΑΝΑΤΟΙ

Μείωση σε νέες εισαγωγές και σε διασωληνωμένους

ΕΠΙΠΛΕΟΝ 1.381 μολύνσεις με κορωνοϊό και 50 θανάτους ασθενών ανακοίνωσε ο ΕΟΔΥ. Από το σύνολο των νέων κρουσμάτων τα 654 εντοπίζονται στην Αττική και τα 101 στη Θεσσαλονίκη, με τον πανδημικό ιό να κυκλοφορεί σε 49 ακόμη περιφερειακές ενότητες. Είναι σημαντικό, δε, να σημειωθεί πως από τα λεπτομερή δεδομένα προκύπτει ότι διψήφιος αριθμός κρουσμάτων καταγράφεται μεταξύ άλλων στην Αιτωλοακαρνανία, στην Αχαΐα, στα Ιωάννινα και στη Μαγνησία. Μείωση καταγράφεται, όμως, και στον αριθμό των διασωληνωμένων, οι οποίοι έως και χθες το μεσημέρι δεν ξεπερνούσαν τους 563 στο σύνολο της χώρας (569 την Κυριακή). Από αυτούς το 83,7% έχει υποκειμενικό νόσημα ή/και ηλικία 70 ετών και άνω, ενώ, όπως υπογραμμίζεται στην ίδια έκθεση, από την αρχή της πανδημίας έχουν εξέλθει από τις ΜΕΘ 2.353 ασθενείς. Αντίστοιχα, μείωση διαπιστώνεται και στις νέες εισαγωγές στα νοσοκομεία της επικράτειας. Ειδικότερα, ο μέσος όρος εισαγωγών του επημετέρου είναι 271 ασθενείς. Η διάμεση ηλικία των κρουσμάτων είναι 44 έτη, ενώ η διάμεση ηλικία των θανόντων είναι 78 έτη. Σε ό,τι όμως αφορά τους θανάτους, ακόμη 50 άνθρωποι έχασαν σε ένα μόλις 24ωρο τη μάχη για τη ζωή τους έπειτα από επιπλοκές της λοίμωξης που προκαλεί ο πανδημικός ιός, με αποτέλεσμα η λίστα των θυμάτων να μετρά 11.822 απώλειες.

ΣΕ ΤΡΙΤΕΣ ΧΩΡΕΣ. Στη δέσμευση ότι η ΕΕ θα παράσχει στις τρίτες χώρες 100 εκατ. δόσεις ως το τέλος του χρόνου αναμένεται να συμφωνήσουν σήμερα οι 27 ευρωπαϊκοί ηγέτες, σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, καθώς στη δια ζώσης Σύνοδο Κορυφής τίθεται σήμερα επί τάπητος η διεθνής διάσταση της πανδημίας. Η Ελλάδα προτίθεται να διαθέσει εμβόλια σε Αλβανία και Βόρεια Μακεδονία (από 20.000 δόσεις), μετά την ολοκλήρωση της «Ελευθερίας», λένε οι πληροφορίες. Σε ό,τι αφορά το πιστοποιητικό εμβολιασμού, για το οποίο εξέφρασε ικανοποίηση ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσηχόμενος χθες το απόγευμα στη Σύνοδο, αναμένεται να παραμεινθεί στην ευχέρεια κάθε κράτους-μέλους το θέμα της επιμέρους (εσωτερικής) χρήσης του, όπως ενδοχόμενος για την πρόσβαση σε κινηματογράφους, εστιατόρια κ.ο.κ.

Από αύριο ανοίγει η πλατφόρμα για όλα τα εμβόλια και για την κρίσιμη ηλικιακή κατηγορία 35-39 ετών



από έξι μήνες

«Η μελέτη αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική καθώς μας δείχνει ότι τα φυσικά αντισώματα διατηρούνται για οκτώ μήνες μετά τη νόσηση στη μεγάλη πλειοψηφία των ασθενών μετά Covid-19. Επειδή τα εμβόλια παράγουν πολύ υψηλούς τίτλους αντισωμάτων, μεγαλύτερους από αυτούς της φυσικής νόσησης, θεωρούμε ότι η αντισωματική ανοσία που παρέχουν θα διαρκεί για τουλάχιστον ίσο χρονικό διάστημα», υπογραμμίζουν οι ειδικοί. Σημειώνεται ότι συντονιστές της μελέτης είναι οι καθηγητές Αιματολογίας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ Ευάγγελος Τέρπος, Μαριάννα Πολίτου και Μελέτιος Α. Δημόπουλος (πρώτανος ΕΚΠΑ) και οι καθηγητές Γεώργιος Παυλάκης, διευθυντής στο Τμήμα Ανθρώπινων Ρετροϊών στο National Cancer Institute των ΗΠΑ και Barbara Felber, διευθύντρια στο Τμήμα Μελέτης της Βιολογίας των Ανθρώπινων Ρετροϊών στο National Cancer Institute των ΗΠΑ.

ΜΑΡΘΑ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ



ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΚΑΝ ΤΡΕΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ

Εμφάνιση συμπτωμάτων στην Κίνα μήνες προτού αποκαλυφθεί ο Covid

Τι αποκαλύπτει η εφημερίδα «Wall Street Journal», επικαλούμενη έκθεση των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών

ΤΗΣ ΝΑΤΑΣΑΣ ΜΠΑΣΤΕΑ

Τρεις ερευνητές του Ινστιτούτου Ιολογίας της Ουχάν αρρώστησαν τόσο σοβαρά τον Νοέμβριο του 2019 ώστε να νοσηλευτούν, παρουσιάζοντας συμπτώματα που έμοιαζαν με αυτά που προκαλεί ο Covid-19, μήνες προτού οι κινεζικές αρχές αποκαλύψουν το ξέσπασμα της πανδημίας, έγραψε σε χθεσινό της άρθρο η εφημερίδα «Wall Street Journal», επικαλούμενη έκθεση των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών. Στο δημοσίευμα τονίζεται ότι στην έκθεση αυτή, η οποία μέχρι τώρα ήταν απόρρητη, περιέχονται λεπτομέρειες για τον αριθμό των ερευνητών που ζήτησαν ιατρική βοήθεια, τη διάρκεια της ασθένειάς τους και τις επισκέψεις τους σε νοσοκομεία. Επειτα από τη δημοσιοποίησή της θεωρείται ότι θα αυξηθούν οι πιέσεις για τη διεξαγωγή μεγαλύτερης έρευνας για το εάν ο ιός SARS-CoV-2 διέρρευσε από το εργαστήριο της κινεζικής πόλης. Το άρθρο της αμερικανικής εφημερίδας δημοσιεύθηκε μία ημέρα πριν από τη συνεδρίαση του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, ο οποίος πρόκειται να συζητήσει την επόμενη φάση μιας έρευνας για την πρόληψη του Covid-19. Εκπρόσωπος του Συμβουλίου Ασφαλείας των ΗΠΑ δήλωσε ότι δεν θα σχολιάσει το άρθρο της «Wall Street Journal», αλλά πρόσθεσε ότι η κυβέρνηση του προέδρου Τζο Μπάιντεν εξακολουθεί «να έχει σοβαρά ερωτήματα για τις πρώτες ημέρες της πανδημίας του Covid-19, συμπεριλαμβανομένης της πρόελευσής της». Πρόσθεσε ότι η Ουάσινγκτον συνεργάζεται με τον ΠΟΥ και τις χώρες μέλη του προκειμένου να στηρίξουν έρευνα ειδικών για την πρόληψη της πανδημίας στην οποία «δεν θα υπάρξουν παρεμβάσεις» και «δεν θα πολιτικοποιηθεί».

ΟΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ. Η «Wall Street Journal» ανέφερε ότι νυν και πρόην αξιωματούχοι που

έχουν γνώση των πληροφοριών που αφορούν τους ερευνητές του Ινστιτούτου της Ουχάν εξέφρασαν διάφορες απόψεις για τα στοιχεία που παρουσιάζονται στην έκθεση και συμφωνούν ότι «χρειάζεται περαιτέρω έρευνα και επιβεβαίωση».

Οι ΗΠΑ, η Νορβηγία, ο Καναδάς, η Βρετανία και άλλες χώρες εξέφρασαν τον Μάρτιο ανησυχίες για την έκθεση του ΠΟΥ σχετικά με την πρόληψη του Covid-19 και ζήτησαν να γίνουν επιπλέον έρευνες καθώς και να δοθεί πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία που αφορούν τα πρώτα στάδια της επιδημίας. Την Κυριακή το υπουργείο Εξωτερικών της Κίνας επισήμανε ότι η ομάδα του ΠΟΥ που επισκέφθηκε τη χώρα, αλλά και το Ινστιτούτο Ιολογίας της Ουχάν, για να εξετάσει την πρόελευση της πανδημίας θεώρησε ως «εξαιρετικά απίθανο ενδεχόμενο» τη διαρροή από το εργαστήριο της πόλης.

Έγγραφο του Στέιτ Ντιπάρτμεντ που δόθηκε στη δημοσιότητα όταν πλησίαζε το τέλος της θητείας του Τραμπ ανέφερε ότι «η αμερικανική κυβέρνηση έχει λόγους να πιστεύει πως αρκετοί ερευνητές του Ινστιτούτου Ιολογίας της Ουχάν ασθένησαν το φθινόπωρο του 2019, προτού ανακωφωθεί το πρώτο κρούσμα της επιδημίας, με συμπτώματα που έμοιαζαν τόσο με Covid-19 όσο και με την εποχική γρίπη».

Η ΔΙΑΦΕΥΞΗ. Πάντως, η Κίνα διέφρασε κατηγορηματικά το δημοσίευμα της εφημερίδας με τον εκπρόσωπο του υπουργείου Εξωτερικών Ζάο Λιζιάν, να τη χαρακτηρίζει «απολύτως λανθασμένη». «Οι ΗΠΑ συνεχίζουν να προσοθούν τη θεωρία της διαρροής από το εργαστήριο», είπε. «Τους νοιάζει να εντοπίσουμε την πηγή ή αλλά προσοθούν να αποσπύσουν προσοχή», πρόσθεσε, επικαλούμενος ανακοίνωση του Ινστιτούτου του Μάρτιο, στην οποία αναφερόταν πως το Ινστιτούτο «δεν είχε αντιμετωπίσει τον ιό SARS-CoV-2 πριν από τις 30 Δεκεμβρίου 2019».